

打造“菜单式”职业训练营 盘活就业专家资源

创新形式落实“帮就业”实项目

青年记者在2019年人力资源和社会保障工作会议上了解到,2019年上海市将新增50万个就业岗位,并将帮助8000名长期失业的青年就业创业。为落实就业目标,各区就业促进中心在2018年公共就业服务基础上均探索了创新模式。

青年报记者 陈晓颖

— [案例1] —

“启航”青年从模拟就业中找到方向

“感谢职业指导师对我的帮助,我找到了适合自己的就业发展方向。”今年23岁的小毅自从汽车运用和维修专业毕业后一直没找到合适的工作。对维修感兴趣的他却因秀气白净的外表长期未获得汽企的青睐。在竞聘汽车维修岗位频频碰壁后,小毅失去了找工作的信心,在家待业了半年。街道职业指导师了解到小毅的情况后,走入社区,推荐他参加徐汇区就业训练工厂的就业提升项目。对此感兴趣的小毅加入训练工厂后,打算在为期3个月训练工厂中寻找未来求职方向。

“我们从简历制作到模拟面试,再到特长分析,给小毅全方位、立体化的就业帮扶。”徐汇区就业训练工厂的李老师告诉记者,小毅从不善言辞到交谈自如,在训练过程中找回了信心。在就业训练工厂“公司式”培养中,老师发现了小毅动手能力极强。“我们根据他的强项,找了一些匹配他的工作岗位。”李老师介绍说,通过岗位对接,小毅成功得到了一家外资企业咖啡机维修师的工作。从试

用期间跟着师傅四处维修再到独立上岗,小毅最终在适合自己的岗位上实现了稳定就业。记者从徐汇区就业促进中心工作人员了解到,就业训练工厂模式将在2019年继续延展就业服务。职场分享沙龙、职业技能培训等线下活动会推广到不同层面的就业者,为其提供职业生涯规划或是就业咨询。

在公共就业工作中,浦东新区就业促进中心在2018年公共就业服务基础上进行了新模式的探索。浦东新区加大推进精细摸排建立一人一基本表册;精准对应提供一人一帮扶对策;链式服务管理一人一服务档案“三个一”精准服务模式。浦东新区上钢新村街道就创业负责人表示,2019年的青年职业(创业)训练营将打造“菜单式”服务,让青年学员自己选择学习课程,与此同时也督促学员考出技能证书,真正提升自己的能力。此外,社区里的学员们还将安排进入企业,在真实的工作岗位上锻炼自己的职业能力。

— [案例2] —

就业服务受益者为导师送上“情书”

家住青浦的小蒋获得就业援助后,在今年的“情人节”给青浦区就业促进中心写了一份“情书”表达感谢之情。小蒋是一名95后,自高职会展专业毕业后频频跳槽,对工作的要求停留在“事少、钱多、离家近”上,因此小蒋一直没找到心仪的工作。在一场青浦区就业促进中心举办的青年(大学生)见习专场招聘会上,小蒋找到了现场提供就业咨询服务的“乐业上海”就业服务专家志愿团成员,并倾诉了自己的就业迷茫之处。

专家志愿团成员王晶晶在了解情况后和小蒋分析就业过程中的痛点与难点。随后,青浦区的职业指导师俞波及时间小蒋对接,结合她的所学专业,一步步协助小蒋完善了个人职业规划。俞波介绍说,后续他们推荐小蒋去一家物业管理公司面试。转变心态的她,顺利进入岗位实现稳定就业。小蒋在经历了转折、迷茫、改变的各个就业阶段后,成为了公共就业服务的受益者。记者了解到,作为青浦区职业指导服务品牌——青舟工作室,为求职者提供小班化、个性化指导

服务,联合“启航”导师和就业服务专家进社区、企业开展政策宣讲、岗位推荐等活动,为供需双方提供形式多样、内容丰富,多渠道、全方位的服务。

目前,各区就业服务在不断专业化、项目化。杨浦青年就业链式服务仍在探索地区就业创新的方向,即深化链式服务中与高校的对接推出“3π”工作法,即将校园精品课程与市场、企业相结合,为企业建立人才储备库,为大学生对接“试错”与实践的优质平台。自2008年设立“青年助业直通车”以来,黄浦区将该项目作为帮助区长期失业青年实现就业的主要就业服务品牌,力求通过该项目进一步推进失业青年转变求职意识、提高职业素养、提升职业技能。近年来,青年就业需求、就业观念不断发生变化,“直通车”项目也在升级改造。在课程设置上,从单项“授课式”向双向“体验式”转变;在师资力量上,由职业指导师团队向借力就业专家志愿团倾斜;在培训内容上,从单一化就业能力培训向集成化就业创业指导蜕变。

2019年东方讲坛将开启10场职业讲座
聆听职场“大咖”分享经验

感受面对面指导服务

青年报记者 陈晓颖

本报讯 3月17日下午,陆续开展一个月的“2019东方讲坛·职业生涯系列讲座暨‘乐业上海’系列宣传推广活动”在上海图书馆开展。58集团HRG企业服务事业部总经理兼中华英才网总经理周迎梅将为听众带来首场讲座,以2019年人才市场趋势解读为主题进行分享。据介绍,2019东方讲坛·职业生涯系列讲座将以进社区、进郊区、进校区的形式在沪共举办10场。

上海图书馆举办5场专题讲座

东方讲坛·职业生涯讲座活动以“快乐工作,美好生活”,关注青年职业生涯发展为宗旨,在内容设置上更加贴近当下青年的职场需求。目前,系列活动在上海图书馆先期推出五场讲座。第一场在3月17日下午2时进行的讲座由58集团HRG企业服务事业部总经理、兼中华英才网总经理、国家一级人力资源管理师周迎梅女士主讲。

在3月24日下午2时举办的第二场讲座由华东师范大学国际与比较教育研究所副教授、职业心理咨询刘德恩带来。讲座主题为《职业生涯的选择与创造》。在3月31日下午2时举行的第三场讲座由中国电信上海公司人力资源中心副主任骆巍主讲。第四场由中国人力资源沙龙与优面宝创始人、

HRTechChina首席顾问王文斌先生主讲,他演讲的主题是《直面应对职业与技能的短生命周期》,在4月14日下午2时进行。4月21日下午2时在上海图书馆举行的第五场讲座由上海高趣企业管理咨询有限公司总经理,云梯商学院创始人虞莹女士带来。她以《高竞争时代的职场跃升——适应性与敏锐学习》为主题,分析零基础新员工到成为职场精英的要点。

讲座现场可获面对面的职业指导

东方讲坛·职业生涯讲座由中共上海市委宣传部、上海市社会科学界联合会、上海市人力资源和社会保障局、上海市就业促进中心等单位主办,由上海东方宣传教育服务中心、上海市社区文化服务中心和上海图书馆讲座中心等单位承办。据主办方透露,在东方讲坛系列活动期间,数十位“乐业上海”就业服务专家志愿团成员以及职业指导专家,将在现场为广大青年提供面对面的职业指导服务。指导内容涉及职业定位、岗位咨询、岗位见习、职业指导、职业生涯规划等方面。

自开讲之日前10天起,对讲座感兴趣的听众可在上海图书馆限额领取本系列讲座免费入场券,也可在“讲座图书馆”微信公众号上免费报名。具体讲座信息可登录上海图书馆网站获悉。



嘉宾在职业生涯讲座现场分享职场经验。青年报资料图 记者 常鑫 摄

[讲座预告]

- | | |
|-------|---|
| 3月17日 | 讲座主题:《新经济时代职场新机遇——2019年人才市场趋势解读》
主讲人:58集团HRG企业服务事业部总经理 周迎梅 |
| 3月24日 | 讲座主题:《职业生涯的选择与创造》
主讲人:华东师范大学国际与比较教育研究所副教授 刘德恩 |
| 3月31日 | 讲座主题:《5G时代的人才需求》
主讲人:中国电信上海公司人力资源中心副主任 骆巍 |
| 4月14日 | 讲座主题:《直面应对职业与技能的短生命周期》
主讲人:中国人力资源沙龙与优面宝创始人 王文斌 |
| 4月21日 | 讲座主题:《高竞争时代的职场跃升——适应性与敏锐学习》
主讲人:上海高趣企业管理咨询有限公司总经理 虞莹 |